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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NAM

Số:          /TTr-UBND

DỰ THẢO


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                    Quảng Nam, ngày     tháng     năm 2024


TỜ TRÌNH
Ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ cho hoạt động của 
Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Nam 
giai đoạn 2025 – 2026


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Nam
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; 

Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP; 

Căn cứ Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 12/4/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chuyển đổi số tỉnh Quảng Nam đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; 
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ cho hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2025 – 2026, nội dung cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA TỔ CÔNG NGHỆ SỐ CỘNG ĐỒNG (CNSCĐ)
1. Những mặt đạt được:

- Tính đến tháng 8/2024, toàn tỉnh có 1.227 Tổ CNSCĐ/1240 thôn với 7.385 thành viên. Mỗi Tổ CNSCĐ có từ 05-06 người; trong đó, thành viên tổ gồm có (cán bộ xã đứng điểm, Bí thư chi bộ, chi Đoàn thanh niên, chi Hội phụ nữ, Chi Hội nông dân,…); 

- Tổ CNSCĐ là lực lượng mang tính huy động sức mạnh toàn dân, ở gần dân, sát dân và là cánh tay nối dài của Ban Chỉ đạo CĐS từ tỉnh đến cơ sở. Có thể nói Tổ CNSCĐ là cách tay nối dài của chính quyền địa phương trong việc thực hiện CĐS. Tổ CNSCĐ đã phát huy hiệu quả là người truyền tải thông tin, tuyên truyền các nội dung CĐS đến người dân một cách nhanh chóng và hiệu quả. Trong Văn bản số 2251/BTTTT-CĐSQG của Bộ Thông tin và Truyền thông có đánh giá “Trong tiến trình ứng dụng công nghệ thông tin trước đây và chuyển đổi số hiện nay, đây là lần đầu tiên chủ trương từ Trung ương được lan tỏa nhanh chóng trong một thời gian rất ngắn. Thông qua Tổ CNSCĐ, các chủ trương, chính sách và chỉ đạo về công tác CĐS quốc gia từ Trung ương tới địa phương mà trực tiếp là người dân được triển khai nhanh chóng, hiệu quả và kịp thời. Đây là một kết quả đặc biệt đột phá. Tổ CNSCĐ mang tính toàn dân, là đặc trưng Việt Nam, là điểm khác biệt của Việt Nam, là tiền đề cho những kết quả đột phá về CĐS trong tương lai” và đồng thời Bộ Thông tin và Truyền thông có Kế hoạch xây dựng Khung tiêu chí đánh giá hiệu quả hoạt động của Tổ CNSCĐ, nhằm đo lường được vai trò tham gia đóng góp của Tổ CNSCĐ trong thúc đẩy CĐS tại các địa phương.

Trong thời gian qua Tổ CNSCĐ đã phát huy vai trò là lực lượng nòng cốt ở cơ sở đưa nền tảng số, công nghệ số, kỹ năng số đến người dân trên địa bàn tỉnh như: 

+ Tổ chức các đợt hướng dẫn người dân sử dụng DVCTT; Tuyên truyền, hướng dẫn cho người dân, doanh nghiệp về thực hiện đồng bộ tài khoản trên Cổng DVC Quốc gia với tài khoản định danh điện tử; tuyên truyền, hướng dẫn người dân sử dụng DVCTT, thanh toán trực tuyến; Khảo sát sự hài lòng của người dân đối với việc sử dụng DVC TT.

+ Phối hợp với các ngân hàng, doanh nghiệp viễn thông cấp chữ ký số, tài khoản thanh toán điện tử cho công dân; 
+ Phối hợp với tổ đề án 06 các cấp triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 06; Thực hiện công tác tuyên truyền trong việc triển khai người dân thực hiện cài đặt VNeID và làm căn cước công dân.
+ Hướng dẫn người dân cài đặt và sử dụng app Smart Quảng Nam. Tính đến tháng 5/2024 có 54.156 lượt cài đặt

+ Hướng dẫn cài đặt và sử dụng ví điện tử: VNPT Money, Viettel Money; Trang web và app thương mại điện tử hàng hóa: voso, Postmart, sàn Thương mại điện tử. Hiện nay có hơn 500 Sản phẩm OCOP và vùng miền được đưa lên các sàn thương mại điện tử

+ Thiết lập kênh giao tiếp giữa xã và người dân: Đa dạng hóa các kênh thông tin giao tiếp giữa chính quyền và nhân dân trên địa bàn xã qua Zalo, facebook…… Hiện nay mỗi tổ có 1 kênh giao tiếp với người dân ở thôn, khối phố qua mạng xã hội.

+ Phối hợp với các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông, ngân hàng, các đơn vị liên quan tổ chức tập huấn cho người dân về CĐS, các ứng dụng thanh toán điện tử, các ứng dụng CĐS trong giáo dục, y tế…….
- Hàng năm, Sở Thông tin và Truyền thông đã đồng hành cùng UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai hướng dẫn, tập huấn cho các thành viên Tổ CNSCĐ; Đã tổ chức tập huấn cho 100% thành viên Tổ CNSCĐ để triển khai nhiệm vụ (tập huấn riêng cho thành viên Tổ CNSCĐ và lồng ghép tập huấn chuyển đổi số).
- Với phương châm “đi từng ngõ, gõ từng nhà, hướng dẫn từng người”, trên cơ sở chỉ đạo hướng dẫn về nâng cao hiệu quả hoạt động Tổ CNSCĐ và công tác CĐS trên địa bàn tỉnh, cùng với sự chỉ đạo trực tiếp từ chính quyền địa phương các cấp; Tổ CNSCĐ đã làm tốt công tác tuyên truyền, hướng dẫn đến người dân, cộng đồng dân cư về công tác CĐS; hướng dẫn các kỹ năng cơ bản như truy cập và sử dụng Internet, thư điện tử; sử dụng DVCTT; hướng dẫn cài đặt và sử dụng nền tảng dùng chung của tỉnh, Cổng dịch vụ công trực tuyến, các tiện ích số; thanh toán trực tuyến và thương mại điện tử, an toàn thông tin và bảo vệ an toàn thông tin cá nhân trên môi trường internet,.… Hoạt động của Tổ CNSCĐ đã từng bước đưa công tác ứng dụng CĐS đi vào thói quen, nếp sống, hoạt động sản xuất kinh doanh và phát triển kinh tế xã hội của người dân và cộng đồng dân cư.
 
- Tổ CNSCĐ là cánh tay đắc lực, hiệu quả của chính quyền tỉnh trong việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách của nhà nước và tỉnh đến người dân và cộng đồng dân cư; là lực lượng tiên phong trong việc triển khai và nhân rộng các mô hình điển hình trong CĐS như:  mô hình “mỗi đêm 01 giờ” tại huyện Đại Lộc; mô hình “Điểm hỗ trợ dịch vụ công trực tuyến và chuyển đổi số” tại các huyện Thăng Bình, Tam Kỳ, Núi Thành, Hội An…; mô hình “chợ không dùng tiền mặt”..; Bên cạnh đó, Tổ CNSCĐ còn là lực lượng đóng vai trò quan trọng góp phần hoàn thành các chỉ tiêu chuyển đổi số của tỉnh, tiêu biểu như: Tỷ lệ DVCTT toàn trình: 1237/1237, tỷ lệ 100%; Tỷ lệ hồ sơ trực tuyến toàn trình: 84,41%; Tỷ lệ TTHC được triển khai thanh toán trực tuyến: 459/459, tỷ lệ 100%; Tỷ lệ TTHC có phát sinh giao dịch thanh toán trực tuyến: 304/304, tỷ lệ 100%; Tỷ lệ hồ sơ thanh toán trực tuyến: 43,04%; số tài khoản giao dịch của người từ 15 tuổi trở đạt khoảng 1.705 người;...

b) Khó khăn, vướng mắc:

- Bên cạnh những đóng góp thiết thực, hiệu quả cho công tác chuyển đổi số, đến nay hoạt động của các thành viên Tổ CNSCĐ trên địa bàn tỉnh với tinh thần tham gia, đóng góp tự nguyện của các cá nhân, công dân am hiểu về công nghệ thông tin, chưa có sự hỗ trợ bất kỳ kinh phí từ ngân sách nhà nước để Tổ CNSCĐ hoạt động.

- Ngày 15/6/2023, Bộ TT&TT đã ban hành Công văn số 2251/BTTTT-CĐSQG về Tổng kết thí điểm triển khai Tổ CNSCĐ và định hướng triển khai năm 2023; trong đó đã ghi nhận vướng mắc đa số các địa phương chưa có cơ chế động viên, khuyến khích, hỗ trợ hoạt động của Tổ CNSCĐ. Theo đó, đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động quyết định việc tổ chức triển khai hoạt động của Tổ CNSCĐ tại địa phương, vận dụng sáng tạo các bài học kinh nghiệm, bảo đảm phù hợp với tình hình thực tế chuyển đổi số và các điều kiện đặc thù của địa phương; đề nghị học tập kinh nghiệm của tỉnh Yên Bái ban hành chính sách hỗ trợ hoạt động của Tổ CNSCĐ (Nghị quyết số 60/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022).

II. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Chủ trương, chính sách của Trung ương về Tổ công nghệ số cộng đồng
a) Ngày 03/6/2020, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quyết định số 749/QĐ-TTg ban hành Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; theo đó đã xác định quan điểm, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, hành động đồng bộ ở các cấp và sự tham gia của toàn dân là yếu tố bảo đảm sự thành công của chuyển đổi số.

b) Chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 phê duyệt tại Quyết định số 411/QĐ-TTg ngày 31/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ xác định rõ giải pháp tổ chức Tổ công nghệ số cộng đồng (sau đây viết tắt là Tổ CNSCĐ) đến từng thôn, khối phố, bản với các tổ viên là cán bộ kiêm nhiệm và các thành viên tại chỗ năng nổ, nhiệt tình, được đào tạo về kỹ năng số để phổ biến hướng dẫn, trợ giúp người dân sử dụng công nghệ số và các nền tảng số “Make in Việt Nam”, hình thành mạng lưới triển khai công nghệ rộng khắp trên toàn quốc.

c) Ngày 05/3/2022, Bộ Thông tin và Truyền thông (TT&TT) đã ban hành Công văn số 793/BTTTT-THH hướng dẫn triển khai thí điểm mô hình Tổ công nghệ số cộng đồng tại các thôn, bản, tổ dân phố. Mỗi Tổ CNSCĐ gồm Trưởng thôn/bản, Tổ trưởng tổ dân phố và các nhân sự (khuyến nghị có sự tham gia của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh) có lòng nhiệt tình hoạt động cộng đồng, có tư duy muốn chấp nhận và thử nghiệm cái mới, có kỹ năng sử dụng nền tảng số, công nghệ số, có khả năng tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ người dân sử dụng công nghệ số.

d) Tại Quyết định số 1690/QĐ-TTg ngày 26/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao năng lực quản lý nhà nước và thực thi pháp luật về chuyển đổi số từ trung ương đến địa phương đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; trong đó có nhiệm vụ thiết lập và đẩy mạnh hoạt động Mạng lưới chuyển đổi số từ Trung ương đến cơ sở, bao gồm các thành viên Tổ CNSCĐ.

Ngày 08/8/2024, Bộ TT & TT ban hành Công văn số 3240/BTTTT-CĐSQG về việc thúc đẩy hoạt động của Tổ CNSCĐ tại địa phương.

2. Chủ trương của tỉnh Quảng Nam về xây dựng cơ chế chính sách hỗ trợ hoạt động Tổ CNSCĐ 


a) UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 2004/KH-UBND ngày 12/4/2021 về thí điểm chuyển đổi số cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Nam; Sở Thông tin và Truyền thông có Công văn số 51/STTTT-CNTT&BCVT ngày 24/01/2022 về việc hướng dẫn thí điểm triển khai Tổ công nghệ cộng đồng cấp thôn, khối phố;

b) Trên cơ sở hướng dẫn của Bộ TT&TT tại Công văn số 793/BTTTT-THH ngày 05/3/2022 hướng dẫn thí điểm triển khai Tổ công nghệ số cộng đồng tại các địa phương; đồng thời, Bộ Thông tin và Truyền thông đã có Văn bản số 2251/BTTTT-CĐSQG ngày 15/6/2023 về việc tổng kết thí điểm triển khai Tổ công nghệ số cộng đồng và định hướng triển khai năm 2023. UBND tỉnh ban hành Công văn số 4821/UBND-KGVX ngày 22/7/2022 về việc đẩy mạnh xây dựng xã thông minh và triển khai Tổ công nghệ cộng đồng cấp thôn, khối phố trên địa bàn tỉnh. Kế hoạch số 3220/KH-UBND ngày 07/5/2024 của UBND tỉnh về triển khai Tổ CNSCĐ trên địa bàn tỉnh năm 2024. Đến nay đã có 18/18 huyện, thị xã, thành phố triển khai thành lập Tổ CNSCĐ cấp thôn, khối phố, trên địa bàn tỉnh có 241/241 xã đã thành lập Tổ CNSCĐ.


c) Thông báo số 65/TB-UBND ngày 06/3/2024 của UBND tỉnh kết luận của đồng chí Lê Trí Thanh - Chủ tịch UBND tỉnh tại Hội nghị sơ kết công tác chuyển đổi số và 02 năm thực hiện Đề án 06, triển khai nhiệm vụ năm 2024, trong đó có giao cho Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính và các đơn vị có liên quan tham mưu, trình cấp có thẩm quyền chính sách hỗ trợ cho hoạt động Tổ Công nghệ số cộng đồng tại cơ sở.


d) Công văn số 2065/UBND- TH ngày 25/3/2024 của UBND tỉnh về việc cho ý kiến đối với nội dung đăng ký xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh năm 2024; Công văn số 634/STP-VBTT ngày 20/3/2024 của Sở Tư pháp gửi UBND tỉnh về việc có ý kiến đối với đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh; Công văn số 2677/STC-NS ngày 14/8/2024 của Sở Tài chính về việc ý kiến góp ý về phương án xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh quy định mức hỗ trợ cho hoạt động Tổ CNSCĐ.

3. Thực trạng các chính sách liên quan đến Tổ CNSCĐ

Trên địa bàn cả nước, hiện nay có 04 tỉnh đã ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ cho Tổ CNSCĐ, cụ thể:

- Tỉnh Yên Bái: 

Nghị quyết số 60/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 của HĐND tỉnh Yên Bái Quy định một số chính sách hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Yên Bái giai đoạn 2022-2025, trong đó hỗ trợ cho Tổ chuyển đổi số cộng đồng của các thôn, bản, tổ dân phố thuộc các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Yên Bái có đăng ký xã, phường, thị trấn chuyển đổi số, chuyển đổi số nâng cao theo kế hoạch chuyển đổi số hằng năm của cấp có thẩm quyền ban hành:

+ Mức hỗ trợ: 500 nghìn đồng/01 Tổ/tháng; 

+ Thời gian hỗ trợ tối đa là 24 tháng; 

+ Nội dung chi: Kinh phí hỗ trợ được sử dụng để đầu tư mua sắm trang thiết bị kỹ thuật; thuê, mua các gói dịch vụ viễn thông, công nghệ thông tin, các ứng dụng phần mềm phục vụ chuyển đổi số dùng chung cho cả tổ hoặc từng thành viên tổ chuyển đổi số cộng đồng; hỗ trợ kinh phí xăng xe cho các thành viên tổ chuyển đổi số cộng đồng; hỗ trợ các thành viên tổ chuyển đổi số cộng đồng đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực chuyển đổi số; Tổ chuyển đổi số cộng đồng thống nhất quyết định việc sử dụng kinh phí được hỗ trợ theo các nội dung được quy định.
- Tỉnh Bình Dương:

Nghị quyết số 27/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 của HĐND tỉnh Bình Dương quy định về chính sách hỗ trợ cho Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bình Dương với nội dung hỗ trợ như sau:

+ Hỗ trợ khoán chi phí hoạt động (chi xăng, thông tin liên lạc, văn phòng phẩm) cho thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng; 60.000 đồng/người/tháng;

+ Hỗ trợ ngày công làm việc: thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng và các cá nhân (bao gồm cán bộ, công chức, viên chức, người tình nguyện không hưởng lương từ ngân sách) được Chủ tịch UBND các cấp huy động tham gia hỗ trợ làm nhiệm vụ của Tổ công nghệ số cộng đồng được hỗ trợ 150.000 đồng/ người/ngày. Trong trường hợp có chỉ đạo đột xuất của Chủ tịch UBND tỉnh, cần phải làm ban đêm thì hỗ trợ người được huy động với mức không quá 200.000 đồng/người/đêm.

- Tỉnh Hà Tĩnh:

Nghị quyết số 119/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 của HĐND tỉnh Hà Tĩnh Quy định chính sách hỗ trợ hoạt động của Tổ chuyển đổi số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2024-2025 với các nội dung hỗ trợ như sau:

+ Mức hỗ trợ: 600.000 đồng/Tổ/tháng.


+ Nội dung chi: Kinh phí hỗ trợ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của Tổ chuyển đổi số cộng đồng được sử dụng để phục vụ các hoạt động triển khai nhiệm vụ chung của Tổ; tham gia đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyển đổi số; thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số định kỳ, đột xuất do cơ quan có thẩm quyền giao.

- Thành phố Đà Nẵng:


Nghị quyết số 36/2024/NQ-HĐND ngày 30/7/2024 của HĐND thành phố Đà Nẵng Quy định chính sách hỗ trợ hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng và Đề án 06 trên địa bàn thành phố Đà Nẵng


Nội dung hỗ trợ: Hỗ trợ hoạt động cho Tổ CNSCĐ và Đề án 06 trên địa bàn thành phố Đà Nẵng với mức hỗ trợ tối đa là 3.000.000 đồng/tổ/năm; cụ thể nội dung chi và mức chi:


1. Hỗ trợ nước uống, xăng xe cho thành viên Tổ CNSCĐ và Đề án 06 (thanh toán khoán theo số lượng thực tế thành viên của Tổ tham gia hoạt động theo chương trình, kế hoạch do cấp có thẩm quyền ban hành): Mức chi 50.000 đồng/ngày/người.


2. Hỗ trợ mua các gói dịch vụ viễn thông, liên lạc, văn phòng phẩm, in ấn phục vụ hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng và Đề án 06 về tuyên truyền, hướng dẫn người dân, doanh nghiệp thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ chuyển đổi số của thành phố: Thanh toán thực tế theo chứng từ, hóa đơn theo quy định.

- Hiện nay, Cà Mau cũng đang xây dựng dự thảo Nghị quyết.

+ Cà Mau:

Mức chi hỗ trợ: Hỗ trợ 600.000 đồng/Tổ/tháng; thời gian hỗ trợ tối đa 24 tháng.

Kinh phí hỗ trợ được sử dụng để đầu tư mua sắm trang thiết bị kỹ thuật; thuê, mua các gói dịch vụ viễn thông, công nghệ thông tin, các ứng dụng phần mềm phục vụ chuyển đổi số dùng chung cho cả Tổ hoặc từng thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng; hỗ trợ kinh phí xăng xe cho các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng; hỗ trợ các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyển đổi số.
III. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích

Quy định mức hỗ trợ cho hoạt động của Tổ CNSCĐ nhằm động viên, khuyến khích Tổ CNSCĐ tiếp tục đóng góp thực hiện các nhiệm vụ theo định hướng, kế hoạch chuyển đổi số tại địa phương.
2. Quan điểm

Việc xây dựng Nghị quyết đảm bảo tuân thủ các quy định của pháp luật hiện hành, phù hợp với chủ trương, định hướng của tỉnh, bảo đảm sự công khai, minh bạch, tiết kiệm, hiệu quả trong việc thực hiện chính sách hỗ trợ từ nguồn ngân sách nhà nước cho tập thể, cá nhân hoạt động cộng đồng.

IV. CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
Hiện nay chưa có văn bản nào quy định, hướng dẫn hỗ trợ cho Tổ CNSCĐ
Ngày 13/12/2023, Sở Thông tin và Truyền thông có đặt câu hỏi trên trang https://csdlkiennghi.mic.gov.vn/ với nội dung: Trong thời gian qua, các tổ công nghệ số cộng đồng (CNSCĐ) được thành lập, triển khai được xem là những “cánh tay nối dài” của chính quyền địa phương nhằm hướng dẫn, tuyên truyền đến người dân, hộ gia đình sử dụng dịch vụ công trực tuyến, các nội dung về chuyển đổi số. Hiện, các tổ này chủ yếu vẫn hoạt động trên tinh thần tự nguyện, chưa có cơ chế, chính sách hỗ trợ kinh phí hoạt động. Kính đề nghị Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành chính sách hỗ trợ cho tổ công nghệ cộng đồng hoạt động.
Ngày 16/12/2023. Cục chuyển đổi đổi số Quốc gia – Bộ Thông tin và Truyền thông phản hồi ý kiến. Tại khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước, quy định thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức phân bổ và chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu ngân sách như sau “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế -xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ. Riêng những chế độ chi có tính chất tiền lương, tiền công, phụ cấp, trước khi quyết định phải có ý kiến của Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội và các bộ quản lý ngành, lĩnh vực trực tiếp”.

=> Như vậy, Sở TTTT tỉnh Quảng Nam nghiên cứu, đề xuất UBND tỉnh xây dựng Nghị quyết của HĐND ban hành cơ chế, chính sách hỗ trợ kinh phí hoạt động cho Tổ CNSCĐ đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương theo quy định tại khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP nêu trên.

- Hiện nay, 03 địa phương đã ban hành chính sách hỗ trợ thành viên Tổ CNSCĐ: Bình Dương, Hà Tĩnh và Yên Bái. Đề nghị Quý Sở liên hệ đầu mối 03 Sở TTTT đã tham mưu UBND trình HĐND ban hành chính sách hỗ trợ Tổ CNSCĐ.

V. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
Thực hiện Thông báo số 65/TB-UBND ngày 06/3/2024 của UBND tỉnh kết luận của đồng chí Lê Trí Thanh - Chủ tịch UBND tỉnh tại Hội nghị sơ kết công tác chuyển đổi số và 02 năm thực hiện Đề án 06, triển khai nhiệm vụ năm 2024; trong đó có giao cho Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính và các đơn vị có liên quan tham mưu, trình cấp có thẩm quyền chính sách hỗ trợ cho hoạt động Tổ Công nghệ số cộng đồng tại cơ sở;

Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, Sở Thông tin và Truyền thông đã có Tờ trình số 66/TTr-STTTT ngày 18/3/2024 gửi UBND tỉnh, Sở Tư pháp đăng ký xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh năm 2024.
Sở Tư pháp có Công văn số 634/STP-VBTT ngày 20/3/2024 gửi UBND tỉnh về việc có ý kiến đối với đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh.
UBND tỉnh có Công văn số 2065/UBND- TH ngày 25/3/2024 về việc cho ý kiến đối với nội dung đăng ký xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh năm 2024. 

Sở Thông tin và truyền thông có Công văn số 422/STTTT-CNTT&BCVT ngày 03/5/2024 gửi các địa phương về việc phối hợp cung cấp thông tin khảo sát phục vụ nghiên cứu xây dựng chính sách hỗ trợ Tổ CNSCĐ; Công văn số 854/STTTT-CNTT&BCVT ngày 31/7/2024 gửi các địa phương về việc phối hợp cung cấp thông tin, số lượng thành viên Tổ CNSCĐ.
Ngày 07/8/2024, Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức cuộc họp với các Sở: Tư pháp, Tài chính, Nội vụ để thảo luận về phương án xây dựng Nghị quyết và Sở Thông tin và truyền thông có Công văn số 910/STTTT-CNTT&BCVT ngày 08/8/2024 gửi Sở Tài chính về việc xin ý kiến góp ý về phương án xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh quy định mức hỗ trợ cho hoạt động Tổ công nghệ số cộng đồng.
Ngày 14/8/2024 Sở Tài chính có Công văn số 2677/STC-NS về việc ý kiến góp ý về phương án xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh quy định mức hỗ trợ cho hoạt động Tổ công nghệ số cộng đồng.
Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, tổng hợp, tiếp thu ý kiến góp ý của các Sở: Nội vụ, Tư pháp, Tài chính và khảo sát nhu cầu tại địa phương, Sở Thông tin và Truyền thông đã tổng hợp hoàn thiện dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Tờ trình và Nghị quyết đã được gửi các đơn vị, địa phương để lấy ý kiến góp ý và gửi Sở Tư pháp thẩm định theo đúng quy định.

Trên cơ sở tổng hợp, tiếp thu ý kiến góp ý của các đơn vị, địa phương và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, cơ quan chủ trì soạn thảo đã hoàn chỉnh dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh, Nghị quyết của HĐND tỉnh và lấy ý kiến biểu quyết của thành viên UBND tỉnh theo quy định.
VI. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG, NỘI DUNG CỦA NGHỊ QUYẾT
Nghị quyết bao gồm 4 Điều, cụ thể như sau:
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định mức hỗ trợ cho các hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng tại các thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

2. Đối tượng áp dụng

Các Tổ công nghệ số cộng đồng được thành lập tại thôn, tổ dân phố theo Quyết định của Ủy ban nhân dân cấp xã.

Điều 2. Nội dung và mức hỗ trợ
1. Nội dung hỗ trợ
Hỗ trợ chi xăng xe, nước uống, cước dữ liệu, cước thông tin liên lạc cho thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng.

2. Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 500.000 đồng/01 Tổ/tháng.

3. Thời gian thực hiện hỗ trợ: Năm 2025, 2026.
Điều 3. Nguồn kinh phí thực hiện

Kinh phí chi thường xuyên thuộc ngân sách tỉnh.

Điều 4. Tổ chức thực hiện

1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị Quyết.

3. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành từ ngày…tháng…năm …

VII. KINH PHÍ THỰC HIỆN


Kinh phí chi thường xuyên thuộc ngân sách tỉnh.
VIII. DỰ KIẾN KINH PHÍ HỖ TRỢ, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Kinh phí hỗ trợ

- Mức hỗ trợ: 500.000 đồng/01 Tổ/tháng; thời gian thực hiện hỗ trợ là 24 tháng; 

- Tổng mức kinh phí dự kiến: 7.440.000.000 đồng/năm. (trong đó: số Tổ CNSCĐ: 1.240 tổ x mức hỗ trợ: 500.000 đồng/tháng/tổ x 12 tháng = 7.440.000.000 đồng). Kinh phí hỗ trợ 02 năm: 14.880.000.000 đồng.

2. Điều kiện bảo đảm thi hành Nghị quyết sau khi được thông qua
- Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm tổ chức thực hiện Nghị quyết.
- Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị Quyết.

IX. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT

Kỳ họp cuối năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết nghị./.
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