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KẾ HOẠCH

Xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Nam 

giai đoạn 2022-2025

(Kèm theo Quyết định số #sovb/QĐ-UBND ngày #nbh/9/2022 của UBND tỉnh Quảng Nam)

Để nâng cao hiệu quả hoạt động của khuyến nông cơ sở, góp phần thực hiện hiệu quả Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới (Chương trình NTM), UBND tỉnh Quảng Nam ban hành Kế hoạch Xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2022-2025, nội dung cụ thể như sau: 

I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát


- Tăng cường công tác khuyến nông cơ sở, đặc biệt là thôn, khối phố (cấp thôn), lấy tổ hợp tác, hợp tác xã nông nghiệp (HTX), doanh nghiệp, nông dân sản xuất giỏi, điển hình làm nền tảng để hỗ trợ nông dân sản xuất bền vững.
- Đẩy mạnh hoạt động khuyến nông cơ sở theo hướng hỗ trợ, hướng dẫn trực tiếp cho nông dân, dựa trên 3 nhóm nhiệm vụ trọng tâm: Chuyển giao công nghệ, kỹ thuật tiên tiến; hỗ trợ hình thành phát triển hợp tác xã (vận động, tư vấn nông dân tham gia vào HTX, hỗ trợ tư vấn tổ chức sản xuất,...); thông tin thị trường, liên kết sản xuất, đa dạng hóa chức năng và phương thức hoạt động khuyến nông.

2. Mục tiêu cụ thể

2.1. Năm 2022, xây dựng 30% Tổ khuyến nông cộng đồng ở cấp thôn trên địa bàn toàn tỉnh. Năm 2023, xây dựng 70% Tổ khuyến nông cộng đồng ở cấp thôn. Từ năm 2024 đến 2025 hoàn thành xây dựng 100% Tổ khuyến nông cộng đồng ở cấp thôn còn lại trên địa bàn toàn tỉnh.

2.2. Nâng cao năng lực cho tổ khuyến nông cộng đồng để thực hiện các nhiệm vụ/hoạt động khuyến nông tại cơ sở. 
II. NỘI DUNG
1. Xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng cấp thôn

1.1. Thành phần tham gia Tổ Khuyến nông cộng đồng

Căn cứ vào tình hình thực tế từng địa phương có thể xây dựng Tổ khuyến nông cộng đồng như sau:
Tổ Khuyến nông cộng đồng cấp thôn là tổ chức khuyến nông tự nguyện được UBND xã công nhận, với thành phần gồm: Khuyến nông viên cơ sở; cán bộ, công chức xã được phân công phụ trách thôn; cán bộ thôn; đại diện các tổ chức chuyên môn, chính trị, xã hội, đoàn thể, tổ chức kinh tế địa phương (Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Chi Đoàn thanh niên, HTX, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh dịch vụ nông nghiệp đóng trên địa bàn); nông dân sản xuất giỏi, chủ trang trại sản xuất nông nghiệp; những người có tâm huyết nghề nông tham gia với tinh thần tự nguyện. 
1.2. Số lượng thành viên tổ khuyến nông cộng đồng
Tùy theo điều kiện cụ thể của từng địa phương, mỗi Tổ Khuyến nông cộng đồng có tối thiểu là 05 người. 

1.3. Địa điểm, phương tiện làm việc của Tổ Khuyến nông cộng đồng: 

UBND cấp xã, Ban dân chính thôn tạo điều kiện về địa điểm làm việc và các phương tiện làm việc cho Tổ Khuyến nông cộng đồng hoạt động ổn định, lâu dài. 

2. Quy định chức năng, nhiệm vụ, nội dung nguyên tắc hoạt động của Tổ Khuyến nông cộng đồng

2.1. Nhiệm vụ 

- Tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 

- Thực hiện các nhiệm vụ về khuyến nông, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, công nghệ trong nông nghiệp. 

- Hỗ trợ các hoạt động tư vấn, dịch vụ, liên kết sản xuất, kết nối thị trường tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp,… phục vụ phát triển sản xuất nông nghiệp, ngành nghề nông thôn, xây dựng nông thôn mới, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa, cộng đồng dân cư nông thôn, bảo vệ môi trường sinh thái. 

2.2. Các nội dung hoạt động chính: Tùy theo điều kiện cụ thể của từng địa phương, Tổ khuyến nông cộng đồng có các hoạt động chính sau: 

a) Hoạt động 1: Hỗ trợ, tư vấn về khuyến nông và dịch vụ kỹ thuật, vật tư nông nghiệp. 

- Hỗ trợ, tư vấn, hướng dẫn tuyên truyền, phổ biến chính sách và pháp luật về nông nghiệp, nông dân và nông thôn. 

- Phối hợp, hỗ trợ các cơ quan, đơn vị quản lý chuyên ngành của tỉnh, huyện, xã tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn, các chương trình chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật nông nghiệp và công nghệ, tổ chức quản lý sản xuất kinh doanh nông nghiệp hiệu quả và bền vững.

- Phối hợp, hỗ trợ dịch vụ kỹ thuật và vật tư nông, lâm, thủy sản: Giống, vật tư, thiết bị nông nghiệp, bảo vệ thực vật, thú y, cơ giới hóa nông nghiệp, sau thu hoạch, ….

- Phối hợp, tham gia chương trình xây dựng nông thôn mới, chương trình đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn, bảo tồn và phát triển các ngành nghề, làng nghề truyền thống.

- Tham gia phát triển du lịch nông thôn gắn với nông nghiệp sinh thái, bảo tồn các giá trị văn hóa nông thôn. 

b) Hoạt động 2: Hỗ trợ, tư vấn phát triển tổ hợp tác, hợp tác xã nông nghiệp

Phối hợp, hỗ trợ tư vấn, vận động nông dân tham gia vào HTX hoặc  thành lập, phát triển hợp tác xã nông nghiệp, tổ hợp tác: Hỗ trợ xây dựng Điều lệ và tổ chức hoạt động, Kế hoạch, phương án sản xuất kinh doanh, quy trình tổ chức quản lý, liên kết, hợp tác, kết nối thị trường. 

c) Hoạt động 3: Hỗ trợ, tư vấn hộ nông dân, HTX tham gia thị trường và liên kết chuỗi giá trị:

Phối hợp, đề xuất, hướng dẫn, hỗ trợ trong liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, xúc tiến thương mại, tiêu thụ nông sản.

d) Các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của cơ quan quản lý, chính quyền địa phương.

2.3. Nguyên tắc hoạt động

Hoạt động theo nguyên tắc công khai, minh bạch, tự nguyện, hợp tác, bình đẳng và cùng có lợi, phục vụ tích cực cho công tác khuyến nông tại cơ sở. 

Hoạt động phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành.

Đảm bảo tôn chỉ, mục đích của tổ, lợi ích của các thành viên. 

Liên kết, hợp tác chặt chẽ với các cơ quan có thẩm quyền, các tổ chức kinh tế, chính trị, xã hội của địa phương trong quá trình hoạt động.

Tạo hiệu ứng tốt trong hệ thống khuyến nông về cải cách cách thức hoạt động khuyến nông theo hướng đa dạng hóa chức năng và loại hình hoạt động, linh hoạt thay đổi để thích ứng với yêu cầu mới.    

3. Thông tin tuyên truyền, nâng cao năng lực cho Tổ Khuyến nông cộng đồng

3.1. Thông tin tuyên truyền

- Tổ chức họp tham vấn ý kiến về xây dựng Tổ khuyến nông cộng đồng, hướng dẫn thực hiện tại cơ sở.

- Tổ chức hội thảo sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện, rút kinh nghiệm và đề xuất phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp để Tổ hoạt động tốt hơn. 

- Tổ chức các chuyến tham quan học tập kinh nghiệm cho tổ khuyến nông cộng đồng tại các địa phương có Tổ Khuyến nông cộng đồng hoạt động hiệu quả. 

3.2. Đào tạo, nâng cao năng lực cho Tổ Khuyến nông cộng đồng

- Tổ chức các lớp tập huấn kỹ năng nhằm nâng cao năng lực cho Tổ Khuyến nông cộng đồng.
- Tổ chức lớp đào tạo, tập huấn cho thành viên tổ khuyến nông cộng đồng về chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật chuyên ngành. 

- Tổ chức lớp đào tạo, tập huấn cho thành viên tổ khuyến nông cộng đồng về kinh tế tập thể, hợp tác xã.

- Tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức về thị trường, liên kết chuỗi giá trị. 

4. Quản lý Tổ Khuyến nông cộng đồng 

Tổ Khuyến nông cộng đồng chịu sự quản lý nhà nước của UBND xã; đồng thời chịu sự quản lý về chuyên môn nghiệp vụ của Phòng Nông nghiệp và PTNT/Kinh tế và được sự hướng dẫn, hỗ trợ về chuyên môn nghiệp vụ của các cơ quan nông nghiệp, khuyến nông cấp trên. 

III. KINH PHÍ 


Kinh phí hoạt động của Tổ Khuyến nông cộng đồng được bố trí từ:


- Nguồn do ngân sách cấp theo các nhiệm vụ được giao.

- Nguồn từ các hoạt động liên kết, hợp tác với các tổ chức, cá nhân.


- Nguồn từ tham gia các chương trình, đề tài, dự án.


- Nguồn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nông nghiệp và PTNT
- Tổ chức, chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện, theo dõi, đôn đốc và kiểm tra tiến độ, nội dung thực hiện Kế hoạch tại các địa phương; kịp thời báo cáo UBND tỉnh giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch.

- Ban hành văn bản hướng dẫn xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng để các địa phương biết thực hiện các bước thành lập Tổ Khuyến nông cộng đồng (Mẫu hóa: Đơn xin tự nguyện tham gia Tổ Khuyến nông cộng đồng; Đơn đề nghị công nhận Tổ Khuyến nông cộng đồng; Quy chế hoặc Điều lệ hoạt động; Quyết định công nhận Tổ Khuyến nông cộng đồng...).

- Chỉ đạo Trung tâm Khuyến nông tỉnh:

+ Tổ chức tuyên truyền, đôn đốc, kiểm tra, báo cáo tiến độ triển khai Kế hoạch xây dựng Tổ khuyến nông cộng đồng. 

+ Theo dõi, hướng dẫn các cơ sở xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng; hằng năm xây dựng kế hoạch kinh phí thông tin tuyên truyền, đào tạo, tập huấn, tham quan,… nhằm nâng cao năng lực cho thành viên Tổ Khuyến nông cộng đồng trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để tổ chức triển khai thực hiện.

- Định kỳ 06 tháng, hằng năm và kết thúc giai đoạn tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm và đề xuất phương hướng, nhiệm vụ giải pháp để Tổ Khuyến nông cộng đồng hoạt động tốt hơn.

2. Sở Tài chính

- Hướng dẫn Sở Nông nghiệp và PTNT, UBND cấp huyện, cấp xã sử dụng nguồn kinh phí thực hiện Kế hoạch đúng quy định.
- Hướng dẫn sử dụng nguồn kinh phí phát triển sản xuất từ 03 Chương trình mục tiêu quốc gia.

3. UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Thông tin, phổ biến rộng rãi nội dung Kế hoạch này đến cấp xã, cấp thôn trên địa bàn.

- Căn cứ Kế hoạch của UBND tỉnh và Hướng dẫn của cơ quan chuyên môn, UBND cấp huyện có Kế hoạch cụ thể xây dựng Tổ khuyến nông cộng đồng với nội dung và lộ trình theo Kế hoạch của UBND tỉnh; đồng thời, chỉ đạo UBND cấp xã triển khai thực hiện các bước và ban hành Quyết định công nhận Tổ Khuyến nông cộng đồng, quy chế hoặc điều lệ hoạt động, kế hoạch, phương án triển khai các nhiệm vụ của Tổ. Ưu tiên cho Tổ khuyến nông cộng đồng tham gia thực hiện các dự án phát triển sản xuất tại địa phương, các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị, hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng từ nguồn vốn 03 Chương trình mục tiêu quốc gia quy định tại Điều 21, Điều 22, Điều 23 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ.

- Chỉ đạo các phòng/đơn vị chuyên môn (Phòng Nông nghiệp và PTNT/Kinh tế, Trung tâm kỹ thuật nông nghiệp,…) tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn triển khai thực hiện Kế hoạch xây dựng Tổ khuyến nông cộng đồng; đồng thời hỗ trợ, theo dõi, đánh giá kết quả hoạt động của Tổ Khuyến nông cộng đồng, kịp thời báo cáo tình hình thực hiện và những khó khăn, vướng mắc về UBND tỉnh (qua Sở Nông nghiệp và PTNT) theo định kỳ quy định. 

- Chỉ đạo phòng/đơn vị chuyên môn cấp huyện theo dõi, hướng dẫn hoạt động Tổ khuyến nông cộng đồng; hằng năm xây dựng kế hoạch kinh phí thông tin tuyên truyền, đào tạo, tập huấn, tham quan nhằm nâng cao năng lực cho thành viên Tổ Khuyến nông cộng đồng.


- Tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân, hợp tác xã, doanh nghiệp, chủ trang trại, nông dân sản xuất giỏi, điển hình trên địa bàn tự nguyện tham gia Tổ Khuyến nông cộng đồng.



- Chỉ đạo UBND cấp xã có hoạt động sản xuất nông nghiệp:



+ Ban hành Quyết định công nhận Tổ Khuyến nông cộng đồng, quy chế hoặc điều lệ hoạt động; hướng dẫn Tổ khuyến nông cộng đồng xây dựng phương án triển khai các nhiệm vụ của Tổ. Ưu tiên giao cho Tổ khuyến nông cộng đồng tham gia thực hiện các dự án phát triển sản xuất tại địa phương, các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị, hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng từ nguồn vốn 03 Chương trình MTQG.



+ Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện. Thực hiện thông tin tuyên truyền, phổ biến đến từng cá nhân, từng đơn vị trong xã về lợi ích của việc triển khai Tổ Khuyến nông cộng đồng trong sản xuất và sinh kế của cộng đồng. 



+ Thu hút, kêu gọi các nguồn lực xã hội cùng chung tay hỗ trợ xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng; đồng thời kết nối, tập hợp các nông dân sản xuất giỏi, điển hình, các doanh nghiệp, tổ hợp tác,… cùng tham gia Tổ Khuyến nông cộng đồng.



+ Phối hợp đánh giá kết quả triển khai Tổ Khuyến nông cộng đồng. Bố trí các nguồn lực từ ngân sách xã và nguồn khác để tiếp tục duy trì, vận hành, phát triển Tổ Khuyến nông cộng đồng tại địa phương./.
